Konečně tu uvidíte vzácnost : že se dokáží i moderátoři bavit s laiky v jedné úrovni, nenadřazeně, slušně, vstřícně v duchu lidově myslitelském. Jde to. ! Jde to vždy do té chvíle, kdy nějaký mamrd nevyblaje jedovatost na adresu laika. 

	Gravitační zrychlení v černé díře
Jdi na stránku 1, 2, 3, 4  Další
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Tech napsal:
Ještě mě napadlo, jak by tento graf vypadal u černé díry ?

Černá díra už je otázka z obecné teorie relativity, tedy do jiné kategorie fóra. ?? Nicméně mohu stručně říct, že ten graf by vypadal v podstatě stejně jako ve vesmíru kolem Země. Schwarzschildova černá díra je vakuové řešení Einsteinových rovnic, hustota hmoty kolem ní i v ní je nulová.?? To jsem udiven. Doposud jsem četl, že ČD je nesmírně hmotné těleso s nenulovým objeme. Pak ovšem nemůže být hustota nulová. Nemá žádný pevný povrch ani slupky. Pouze uprostřed je singularita - jediný bod o konečné hmotnosti  I tady jsem udiven z názoru nadvědce, tedy že ČD s nenulovým objemem je prázdná, tj. bez hmoty, a ta hmota že se prý soustřeďuje pouze do „bodu“ = singularity ve středu ČD. ???? a nekonečné hustotě.  Úžasné, matematicky mu to vychází. :

=  m / V

                                          

(( komu se symbolická matematika nelíbí, ať si jí přepíše do vysoké matematiky . Smysl ! ! ! zůstane stejný )) Taková věc nejspíš neexistuje, takže poctivější odpověď je, že nevíme, co v tom středu je. Ale v Opavě na SU to určitě vědí. Tam 12 let za černé díry dostává tucet vědců tučné granty, jejichž součet je nespočitatelný….a komunikují se všemi teoretiky světa o ČD. Ale víme docela dobře, co je kolem toho středu: nic. Snad aspoň „něco“ né, je tam časoprostor, zakřivený časoprostor. (!) Pokud tam náhodou zrovna něco nepadá. Náš graf by tudíž směrem ke středu rostl, dokonce nade všechny meze. ??


	Návrat nahoru
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Vojta Hála napsal:
Tech napsal:
Ještě mě napadlo, jak by tento graf vypadal u černé díry ?

Černá díra už je otázka z obecné teorie relativity, tedy do jiné kategorie fóra. Nicméně mohu stručně říct, že ten graf by vypadal v podstatě stejně jako ve vesmíru kolem Země. Schwarzschildova černá díra je vakuové řešení Einsteinových rovnic, hustota hmoty kolem ní i v ní je nulová. Nemá žádný pevný povrch ani slupky. Pouze uprostřed je singularita - jediný bod o konečné hmotnosti a nekonečné hustotě. Taková věc nejspíš neexistuje, takže poctivější odpověď je, že nevíme, co v tom středu je. Ale víme docela dobře, co je kolem toho středu: nic. Pokud tam náhodou zrovna něco nepadá. Náš graf by tudíž směrem ke středu rostl, dokonce nade všechny meze.

Dokonce by vyrostl nade všechny meze již na gravitačním poloměru.?? 


	Návrat nahoru
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Co znamená nadevšechny meze ? O jakých hodnotách zrychlení v m/s2 se bavíme ?


	Návrat nahoru
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Tomáš Vencl napsal:
Dokonce by vyrostl nade všechny meze již na gravitačním poloměru.

To by přece slapy musely roztrhat i ten nejmenší předmět, ne? Myslel jsem, že na horizontu se s malými předměty nic takového neděje, že horizont je jen matematická singularita v některých systémech souřadnic. Já myslel zase, že „horizont“ ČD je ( pro pozorovatele odněkud z dálky ) „jen“ mezně zakřivený časoprostor, tj. rozhraní menší křivosti vně a větší křivosti čp dovnitř ČD. Asi tedy záleží, jak definujeme to zrychlení. Výmluva. Nejsem na tohle moc odborník, tak možná kecám. :(    Kecat můžeš, laikové by měli mít právo na kecání, jde tu především o potřebu si pokecat, i necědecky….jenže aldebaranská pravidla by se musela změnit.


	Návrat nahoru
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Tech napsal:
Co znamená nadevšechny meze ? O jakých hodnotách v m/s2 se bavíme ?


Jde spíš o to, že takovéto úvahy o gradientu gravitačního pole nemají v případě ČD smysl. A jak to víš ? Předlož web-odkazy …, jinak by to byly lidověmyslitelské úvahy, a…a ty jsou zde zakázány.

Ty předchozí odpovědi vycházejí z Newtonovské teorie gravitace, i když v případě Země to platí v podstatě stejně i pro OTR. 

Je známo, že řešení matematických modelů OTR jsou limitovány tím, že pokud hustota hmoty gravitačního centra přesáhne určitou mez, tak uvnitř toho poloměru už tento model a tyto rovnice neplatí. Mistře iciku, jenže Hála říkal zcela něco jiného. A ty nevíš co to znamená ?  to že pravdu má pouze moderátor.

Z jiných (kvantových) důvodů je jasné, že pokud je v koncentraci hmoty tato mez dosažena, tak musí nastat (doposud fyzikálně nevysvětlená) singularita, tj. vměstnání veškeré hmoty do jednoho bezrozměrného bodu. Čili říkáš ( 

=  m / V

                                          
Nemá smysl nad tím takto uvažovat, protože naše běžné matematické představy tady nefungují. V Opavě mají „neběžné“ matematické představy. Zeptej se jich. 

Ten tvůj nápad by mohl být zajímavý třeba v případě neutronové hvězdy, kdy ten kritický gravitační poloměr leží ještě pod povrchem té hvězdy. 

Tady je ale asi problém v tom, že vnitřek takovéto hvězdy není normální látka, ale že je to nejspíš takový mix různě vázaných kvarků a gluonů, kde se uplatňuje spíš silná interakce. Osobní názory nepatří na fórum – říkávali moderátoři. Že by se už měnila pravidla nebo doba ? 


	Návrat nahoru
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Založen: 02. 02. 2016
Příspěvky: 9
	

Zaslal: st, 3. únor 2016, 17:59    Předmět: 





Chápu, nejde mi o zrychlení pod horizontem událostí, ale nad ním. Tam přeci ještě platí fyzika jak ji známe z makrosvěta, či ne ? 

Ještě když už byla tato diskuze přesunuta, jak vypadala situace s plynutím času v těžišti naší planety ? Říkal Hála-vševěd, že plynutí času je ve středu Země nejrychlejší. Jaké to je ? no nejrychlejší.  Resp. vím, že např. na oběžné dráze je gravitace menší a GPS družice musí rozdíl v plynutí času "dorovnávat".Oprava 01 : né gravitace, ale gravitační potenciál je na družici menší. Oprava 02 : tady je potřeba a nutnost si stále uvědomovat „kdo“ je tím pozorovatelem, a kdo tedy >opravuje< a „co“ opravuje. Kdyby GPS opravovala „svá pozorování“ tedy to, že na ní jde čas pomaleji než na Zemi, a opravovala pro sebe, pro svou potřebu , pak by to bylo k čemu ? k ničemu, ba co dím…(!)  Myslím je to tak : tempo plynutí času z důvodů >rychlosti< na tělese se pohybujícím, je stejné i na Zemi i na GPS-družici, ale než  informace z GPS-družice ( z potenciálu 01 ) dorazí na Zem ( do potenciálu 02 ), tak toto „hlášení“ nabere onu dilataci času, prostě  došlo k porovnání dvou vzájemně pootočených soustav  ( a projevilo se v dilataci času. Změna času z vlivu dvou gravitačních potenciálů se musí řešit zvlášť. Platilo by toto i v jádře naší planety, kde už gravitační zrychlení začíná podle grafu klesat ?


	Návrat nahoru
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@Vojta Hála 

Teď mě napadla jedna (asi hloupá) myšlenka. To říkáš téměř vždy…
Pokud neutrina mají alespoň nějakou minimální klidovou hmotnost, tak by se při průletech Zemí (třeba u slunečních neutrin) mohlo nějaké gravitační ovlivnění projevit, ne? Ta měření slunečních neutrin se přece provádějí. Je to neměřitelné…
I když to bude asi pod hranicí jakékoliv měřitelnosti, moc jsem o tom nepřemýšlel...


	Návrat nahoru
	


 HYPERLINK "http://www.aldebaran.cz/forum/privmsg.php?mode=post&u=2367" 
[image: image40.png]




 


	[image: image41.png]




	icibul



Založen: 05. 10. 2013
Příspěvky: 1254
Bydliště: Praha
	

Zaslal: st, 3. únor 2016, 18:30    Předmět: 





Tech napsal:
Chápu, nejde mi o zrychlení pod horizontem událostí, ale nad ním. Tam přeci ještě platí fyzika jak ji známe z makrosvěta, či ne ? 

Ještě když už byla tato diskuze přesunuta, jak vypadala situace s plynutím času v těžišti naší planety ? Resp. vím, že např. na oběžné dráze je gravitace menší a GPS družice musí rozdíl v plynutí času "dorovnávat". Platilo by toto i v jádře naší planety, kde už gravitační zrychlení začíná podle grafu klesat ?


Nevím, asi ti odpoví někdo, kdo to dokáže vysvětlit lépe. 

To čemu říkáš "plynutí času" je možno vztahovat pouze k fyzikálně abstraktní inerciální soustavě. Hloupě řečeno.Ve vesmíru je nespočet hmotných těles a každému tělesu „je možno“ přiřadit inerciální soustavu v níž běží čas… Jinak se vždy jedná o relativní porovnávání. Jistě, ale naprosto vůbce nic si tím nesdělil a nevysvětlil. Proč si to vůbec říkal do lesa ve kterém už padlo tisíce stromů na toto téma. Měřit tyto rozdíly v podmínkách gravitace Země je sice možné ale jedná se prakticky o neměřitelné odchylky. 

Detailní propočet rovnic OTR uvnitř Země by byl, a to i v případě předpokladu homogenity hustoty hmoty, obrovsky složitý a výsledek by se stejně lišil pouze o naprosto nepatrné zlomky proti klasickému výpočtu. Zajímavý že pro ČD to jde, jak přednesl Hála, a pro Zem to nejde ?!

Teprve v podmínkách, kdy ta gravitace nabývá (v těch rovnicích) na síle, tak to začíná být zajímavé. 

Ale znovu bych rád upozornil na jednu věc. 
Nejde o nějaké "porovnávání" času. Čeho s čím ?, mluv přesněji.
Jde o to, že fyzikální zákony popisující nějaké fyzikální děje v pozorovatelně pozorovatele fungují všude stejně, ovšem vždycky podle toho svého času. ?? že by ??
Pokud tyto fyzikální děje pozorujeme odjinud, tak si ty fyzikální zákony (rovnice) musíme umět přetransformovat. A jak se „přetransfomovávají“ zákony ??, mistře ?
(A pokud to nejde, tak jsou ty rovnice špatně). 

Tím jsem chtěl říci, že si třeba dokážeme představit, jak se z našeho pohledu chová hmotná částice poblíž horizontu ČD. 
Ale z hlediska naší fyziky se námi měřitelné veličiny blíží k nekonečnu, čím víc se ta částice k tomu horizontu blíží a tudíž se nedozvíme, co se stane, pokud ho dosáhne. Úžasné sdělení. To si opral od Stuchlíka anebo od Petráska ?

Samozřejmě jsou tyto situace nějak (a dokonce více způsoby) řešené, ale to už je o jiné matematice a fyzice...

Celý příspěvek je jedna báseň, žádné osobní názory, ; kdyby si to Techovi neřekl nezmoudřel by ani o piko-bit


	Návrat nahoru
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Tech napsal:
Chápu, nejde mi o zrychlení pod horizontem událostí, ale nad ním. Tam přeci ještě platí fyzika jak ji známe z makrosvěta, či ne ? 

Ještě když už byla tato diskuze přesunuta, jak vypadala situace s plynutím času v těžišti naší planety ? Resp. vím, že např. na oběžné dráze je gravitace menší a GPS družice musí rozdíl v plynutí času "dorovnávat". Platilo by toto i v jádře naší planety, kde už gravitační zrychlení začíná podle grafu klesat ?


Gravitačný potenciál je v strede Zeme maximálny, takže hodiny by tam išli najpomalšie. ????


	Návrat nahoru
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Tono napsal:
Tech napsal:
Chápu, nejde mi o zrychlení pod horizontem událostí, ale nad ním. Tam přeci ještě platí fyzika jak ji známe z makrosvěta, či ne ? 

Ještě když už byla tato diskuze přesunuta, jak vypadala situace s plynutím času v těžišti naší planety ? Resp. vím, že např. na oběžné dráze je gravitace menší a GPS družice musí rozdíl v plynutí času "dorovnávat". Platilo by toto i v jádře naší planety, kde už gravitační zrychlení začíná podle grafu klesat ?


Gravitačný potenciál je v strede Zeme maximálny, takže hodiny by tam išli najpomalšie.


Obávám se, že to není pravda. O.K.
Snad pokud by veškerá hmotnost Země byla lokalizovaná v centru.


	Návrat nahoru
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Tech napsal:
Ještě když už byla tato diskuze přesunuta, jak vypadala situace s plynutím času v těžišti naší planety ? Resp. vím, že např. na oběžné dráze je gravitace menší a GPS družice musí rozdíl v plynutí času "dorovnávat". Platilo by toto i v jádře naší planety, kde už gravitační zrychlení začíná podle grafu klesat ?

To je nepochopení, gravitační zrychlení je-li konstantní s plynutím času ( lépe říkat se změnou plynutí času ) přímo nesouvisí. To souvisí s gravitačním potenciálem, což je dráhový integrál toho zrychlení. A ten >gravitační potenciál<, to je právě to zakřivení časoprostoru kolem hmoty, z vlivu hmoty. ( anebo v opačném gardu popisu )  Nejlépe se to představuje jako potenciální energie. Ta vždy roste směrem vzhůru, ať už je gravitační zrychlení velké nebo malé. Nebo konstantní Ke zvednutí předmětu musíme vždy vykonat práci, nikde nedochází k samovolnému pádu vzhůru. Proto hodiny umístěné dále od středu Země budou vždy tikat rychleji v porovnání s těmi, které jsou níže. Mistře vševěde, to Vaše „proto“ je kamufláž. Tím jste vůůůbec neobjasnil „proč“ hodiny umístěné v hladině nižšího potenciálu tikají rychleji. To Vaše „proto“ je zde tím pádem šarlatánské, takové „proto“ umí každý proutkař, každý lidový myslitel. Hodiny ve středu Země budou ze všech nejpomalejší. No a hodiny, co jsou stále více od Země ty jsou ze všech stále nejrychlejší, že ?, mistře ? A to vyhodnocení „nejpomalejší“, to je jaké tempo plynutí času ?, jak velké ? Možná nám příště prozradíte, mistře, že lokalita kolem středu Země má tak pomalý čas, že přímý střed Země je starý několik minut po velkém Třesku. A…a že tempo plynutí času na potenciálech od Země, stále menších a menších, zvyšuje svůj tikot plynutí času, furt a furt, a že  tedy by mělo být to tempo plynutí času – podle Vás – už tak veliké za hranicemi Měsíce, či hranicemi sluneční soustavy, že už by tam v tom Kuiperově pásu mělo být tempo dvakrát rychlejší než na Zemi a pak v půlce galaxie zřejmě 5000x  rychlejší než tady, atd. To jste úžasnej vědec, že jste na to konečně pro lidstvo přišel. ( jenže to bude ani jinak. Např. bude ono zrychlování času od středu Země směrem vzhůru nelineární …? )  O kolik přesně, to už může na změnách hustoty záviset. Ale hodiny na střeše budou vždy rychlejší než totožné hodiny ve sklepě. A na GPS ještě rychlejší a na Měsíci ještě rychlejší a na Plutu ještě rychlejší, že ? http://krejcir.blog.idnes.cz/c/427350/Co-nam-rikaji-satelity-GPS-o-teorii-relativity.html   V případě Země o velmi málo, ten časový údaj se ve slabém poli a na malých výškových rozdílech přibližně násobí faktorem [image: image60.png]1+ghfce



. Když vyneseme hodiny na kilometrový kopec rozejdou se o nějakých 10ns denně oproti hodinám u paty kopce. Jenže změna gravitačního potenciálu směrem od tělesa je nelineární a tedy změna axcelerace tempa plynutí času dle OTR je ….? Je jaká ? Je zřejmě také nelineární. Kdežto dilatace času z vlivu STR ( tj. při zvyšování rychlosti tělesa ) je ….? Jaká ?, je zřejmě lineární.  Musel bych si vzít tužku a papír a jít si to tiše spočítat. Už na to ale nemám vitální sílu. Jsem už starý a senilním. Intuitivně cítím, že v tom je zakopaný pes. ..že………


	Návrat nahoru
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	Vojta Hála



Založen: 06. 06. 2004
Příspěvky: 6488
Bydliště: egg zavináč jabber tečka cz
	

Zaslal: st, 3. únor 2016, 19:05    Předmět: 





Tono napsal:
Gravitačný potenciál je v strede Zeme maximálny, takže hodiny by tam išli najpomalšie.

Chtěl jsi říct minimální. ??? V každém případě jsem přesvědčen, že zpomalení času na relativistické raketě neexistuje, a že „existuje“ jen ve výpočtech dle STR, a že v pozorovatelně domácí-základní pouze snímáme infomace, které jsou pootočené, snímáme pootočené soustavy těch těles s relativistickou rychlostí, že dilatace je jen efekt z vlivu pootáčení soustav, že jí pozorujeme jen v detektorech pozemských, kdy detekujeme „rudý posuv“ a ten dešifrujeme-vyhodnocujeme jako dilataci času „na raketě“. Podobně je to s gravitačním potenciálem : tam už máme „předloženou“ křivost prostoročasu a když tou prochází foton-informátor ( co sám už nemění pootáčené své soustavy neb letí céééčkem ) tak z vlivu křivosti časoprostoru kolem tělesa se projeví dilatace respektive axcelerace tempa plynutí času.  Znova : mezi zemí a raketou ( která je už někde hrozbě daleko ) není už pozorovatelný gradient gr.potenciálu a proto se dilatace či axcelerace čas koná „pomocí“ změn rychlosti letu rakety. Kdežto v lokalitách kde je na krátkých vzdálenostech vysoká změna grav. Potenciálu, tak se koná axcelerace ( opačně dilatace ) času nikoliv změnou rychlosti pohybu – foton co donáší informace rychlost po zdroje až na zem nemění – ale koná se ta dilatace ši axcelerace vlivem gravitační křivosti časoprostoru. 

Stále jde ovšem jen a jen o pootáčení soustav.   A …a pootáčení soustav je v jinobarevném nadhledu „nad věc“  p r i n c i p   křivení dimenzí veličin. 

Kdyby Vesmír zvolil >šikovnou< hmotnost Země a tím >šikovné<  gravitační zrychlení, pak by lidé-konstruktéři mohli vypustit GPS družici takovou a s takovou oběžnou rychlostí a s takovou výškou od povrchu, že by   ….…že by oba efekty byly stejné :  zpomalení času od rychlosti i zrychlení času od gravitace. Sečtením by se vyrušily. Čili by se vyrušily „křivosti“ časoprostoru. On gravitační potenciál u země a jiný gr. potenciál vysoko nad zemí jsou vlastně jiné křivosti časoprostoru  ( citace )   (
· vysoká rychlost - GPS satelity obíhají Zemi přibližně rychlostí 4 000 m/s (14 400 km/h), což způsobuje každý den zpoždění přesných hodin o 7,214 mikrosekund. Toto zpoždění předpovídá Einsteinova speciální teorie relativity.

· nižší působení gravitace - tím, že satelity obíhají dále od Země, působí na ně gravitační pole naší planety méně. Proto zde čas ubíhá rychleji. Tento efekt, předpovězený Einsteinovou obecnou teorií relativity, má za následek zrychlení času oproti zemskému povrchu, a to přibližně o 45,85 mikrosekund.

Součtem těchto dvou efektů dospěli vědci k číslu 38,64 mikrosekund denně, o které se atomové hodiny na palubě GPS satelitů předbíhají.
Aby se tomu zabránilo, je potřeba je nepatrně zpomalit. V praxi to znamená, že místo frekvence 10,23 MHz mají impulzy frekvenci nepěkných 10,22999999543 MHz. A toto provedení vlastně „presentuje“ můj neohrabaný popis, že : na raketě neběží čas pomaleji než na Zemi, respektive netikají na raketě hodinky pomaleji, ale informace, která k nám má doletět z rakety doletí >pootočena<, respektive je pootočena soustava rakety vůči vztažné soustavě pozorovatele na Zemi. To je ona korekce frekvence. Byla potřeba kvůli onomu pootočení soustav ( x,y,z, t1,t2,t3 ). 

Pokud raketa letí axiálně od pozorovatele po přímce, a zrychluje, tak „na ní“ dilatuje čas = říká fyzika ( já říkám, že na raketě nic nedilatuje, ale se pootáčí soustavy pozorovatele a rakety ) . A když  máme na scéně dva různé gravitační potenciály, je to pro tu relativitu stejné, podobné, tak defacto jsou už tyto dvě místa presentací pootočených soustav ( v 3+3D čp )  časových soustav ; a zase jsme svědky změn tempa plynutí času ( např. axcelerace ) podle OTR.



	Návrat nahoru
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	Tono



Založen: 07. 06. 2009
Příspěvky: 898
	

Zaslal: st, 3. únor 2016, 19:18    Předmět: 





Mal som na mysli absolútnu hodnotu. Máš pravdu.


	Návrat nahoru
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	icibul



Založen: 05. 10. 2013
Příspěvky: 1254
Bydliště: Praha
	

Zaslal: st, 3. únor 2016, 19:33    Předmět: 





Prostě nejpřesnější "ten správný" čas ve vesmíru bude mít chlápek, který bude sedět v nějaké kabince v prázném vesmírném prostoru, kdy bude volně padat vzhledem ke všem pociťovaným gravitačním vlivům... óóó, dobrý.

Ale my máme přece také svůj "správný" čas a tak si ten "svůj" čas můžeme poměřovat s jeho hodinkama abychom zjistili, který je ten "úplně správný" a jaký je teda rozdíl. Óóó, divme se více…

Jenomže jak?... [image: image81.png]




Fyzika to zatím celkem uspokojivě řeší i když je to stejně pořád pro selský rozum divné. A bude ještě pár desítek let…
Stejně si ale myslím, že nemá smysl o tom takto přemýšlet... padlo kladívko na hřebíček.

...pokud ovšem nechceme uplatňovat některou z šamanských praktik... bum.


	Návrat nahoru
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	Tomáš Vencl



Založen: 30. 08. 2004
Příspěvky: 1120
Bydliště: Liberec
	

Zaslal: st, 3. únor 2016, 19:43    Předmět: 





Vojta Hála napsal:
Tomáš Vencl napsal:
Dokonce by vyrostl nade všechny meze již na gravitačním poloměru.

To by přece slapy musely roztrhat i ten nejmenší předmět, ne? Myslel jsem, že na horizontu se s malými předměty nic takového neděje, že horizont je jen matematická singularita v některých systémech souřadnic. Asi tedy záleží, jak definujeme to zrychlení. Nejsem na tohle moc odborník, tak možná kecám. :(

Ano, myslím, že záleží, jak a ve kterém souřadném systému definujeme to zrychlení. 
Pokud ho definujeme (asi nejpřirozeněji) jako úměrný síle, která stojící (a statický) předmět tlačí k podlaze (vágně řečeno), tak, minimálně ve statických souřadnicích, tato síla na horizontu diverguje. Pod horizontem neexistuje možnost, jak předmět udržet statický. 
Co se týče padajícího pozorovatele a různých comoving souřadných systémů, je to složitější a nerozumím tomu natolik, abych to dokázal posoudit. Nevím ani, jak by se v takovém ss dalo něco jako gravitační zrychlení definovat (ono je možné, že i v tom případě statických schw. souřadnic to jde definovat více způsoby). 
Navíc si tak troch v rozporu s mainstreamem myslím (ale je to opravdu jen laický pocit), že to zaklínadlo ohledně toho, že ta singularita je pouze matematická, a lze ji odstarnit přechodem k jiným ss je poněkud útěk od problému. Ale to je na jinou diskuzi. Odborník na OTR nejsem.




	Tech



Založen: 02. 02. 2016
Příspěvky: 9
	

Zaslal: st, 3. únor 2016, 20:00    Předmět: 





Tohle já, v rámci mých možností, chápu, jen jsem chtěl vědět, jestli má samotné gravitační zrychlení vliv na zakřivení času a prostoru. Nemá, za odpověď děkuji. Moudrý to laik. Všichni tu kecali o všem možném ( především icibul ), ale tvou otázku neřešili. Nezodpověděli. No prostě jeden o koze druhý o voze.

Ještě k té černé díře. Znamená tedy, že (teoreticky) nejde umístit žádné těleso na oběžnou dráhu kolem černé díry, kdyby vydrželo slapové síly ? Přeci většina galaxií má ve svém středu černou díru, a tedy musí na své okolí působit konečným gravitačním zrychlením.


	Návrat nahoru
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	Vojta Hála



Založen: 06. 06. 2004
Příspěvky: 6488
Bydliště: egg zavináč jabber tečka cz
	

Zaslal: st, 3. únor 2016, 20:22    Předmět: 





Tech napsal:
Ještě k té černé díře. Znamená tedy, že (teoreticky) nejde umístit žádné těleso na oběžnou dráhu kolem černé díry, kdyby vydrželo slapové síly ? Přeci většina galaxií má ve svém středu černou díru, a tedy musí na své okolí působit konečným gravitačním zrychlením.

Ale jo, jde. Kolem skutečných černých děr bývají rotující akreční disky. Disky z čehopak ? ani Opava mi to neprozradila.  Jen je potřeba, aby ta družice byla nad horizontem událostí (nad gravitačním poloměrem). Pod ním už není možnost obíhat po uzavřené dráze, musí padat. Kruhová rychlost tam totiž vychází větší než rychlost světla, což TR neumožňuje. Nad horizontem se normálně obíhat dá.


	Návrat nahoru
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	Tomáš Vencl



Založen: 30. 08. 2004
Příspěvky: 1120
Bydliště: Liberec
	

Zaslal: st, 3. únor 2016, 20:31    Předmět: 





Tech napsal:
Tohle já, v rámci mých možností, chápu, jen jsem chtěl vědět, jestli má samotné gravitační zrychlení vliv na zakřivení času a prostoru. Nemá, za odpověď děkuji. 

Ještě k té černé díře. Znamená tedy, že (teoreticky) nejde umístit žádné těleso na oběžnou dráhu kolem černé díry, kdyby vydrželo slapové síly ? Přeci většina galaxií má ve svém středu černou díru, a tedy musí na své okolí působit konečným gravitačním zrychlením.


Tak, gravitační zrychlení je projevem zakřivení časoprostoru. 

Kolem černé díry existují stabilní orbity. Ta nejmenší se nazývá fotonová, má velikost tuším 3rg a pod níž už žádná stabilní neexistuje. Dále ovšem může obíhat cokoliv.


	Návrat nahoru
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	Tech



Založen: 02. 02. 2016
Příspěvky: 9
	

Zaslal: st, 3. únor 2016, 20:37    Předmět: 





Dobře, a kolik je tedy gravitační zrychlení, na té nejnižší oběžné dráze ? Jestli to chápu, tak oběžná rychlost je tedy rovna téměř rychlosti světla, která je konečná, takže zrychlení pak lze lehce dopočítat.


	Návrat nahoru
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	Vojta Hála



Založen: 06. 06. 2004
Příspěvky: 6488
Bydliště: egg zavináč jabber tečka cz
	

Zaslal: st, 3. únor 2016, 20:37    Předmět: 





Tomáš Vencl napsal:
Kolem černé díry existují stabilní orbity. Ta nejmenší se nazývá fotonová, má velikost tuším 3rg a pod níž už žádná stabilní neexistuje. Dále ovšem může obíhat cokoliv.

Aha, já myslel, že je to jedno rg. A jak koukám do Ullmanna, pleteme se oba. Gravitační poloměr je 2MG/c^2 a poloměr fotonové orbity je 3MG/c^2. Máš pravdu, že je to ještě kus nad horizontem událostí, to jsem zbabral. Na horizontu událostí je úniková rychlost rovna rychlosti světla, ne kruhová rychlost. 

http://astronuklfyzika.cz/Gravitace4-3.htm


	Návrat nahoru
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	icibul



Založen: 05. 10. 2013
Příspěvky: 1254
Bydliště: Praha
	

Zaslal: st, 3. únor 2016, 20:44    Předmět: 





Tomáš Vencl napsal:
... 
Navíc si tak troch v rozporu s mainstreamem myslím (ale je to opravdu jen laický pocit), že to zaklínadlo ohledně toho, že ta singularita je pouze matematická, a lze ji odstarnit přechodem k jiným ss je poněkud útěk od problému. Ale to je na jinou diskuzi. Odborník na OTR nejsem... 

Nechci to už moc rozviřovat, ale: 

Matematická "singularita" není přece nic divného a existuje už v klasické Newtonovské fyzice. Zkus si podle standardního newtonovského gravitačního zákona spočítat, kdy se tou svojí částicí trefíš do toho (bezrozměrného) bodového gravitačního zdroje. [image: image119.png]




No a nejjednodušší (ve skutečnosti nerealizovatelné) řešení těch Einstenových rovnic, tj. pro bezrozměrné gravitační centrum se sféricky symetrickým vlivem v jinak nehmotném prostředí, prostě vede k tomu, že existuje jakýsi poloměr, pod nímž se (matematicky) vyměňuje časová a prostorová souřadnice, což nemá normální fyzikální smysl. 

Samozřejmě v jiných modelech to lze vysvětlit jinak. 

Tady jde spíš o to, že OTR funguje vlastně jen na určitých časoprostorových varietách a a chování rovnic na hranicích těch variet už není tak přímočaré. 

Ono to v tom prvním přiblížení tak zřejmé není (a populární publikace tomu moc nepřispívají), ale Lorenzova grupa je skutečně grupa transformací časoprostoru a ne jen prostoru v čase. A navíc není jednoduše souvislá. 

Každý si totiž představuje jenom tu prohnutou gumovou blánu, jak se to v knížkách ukazuje. 

Ale to, že je stejně prohnutý i čas, a že transformace příslušných rovnic musí platit i zde, si asi představí málokdo...
Úžasnééé, tolik vědy pohromadě…

	Návrat nahoru
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	Tono



Založen: 07. 06. 2009
Příspěvky: 898
	

Zaslal: st, 3. únor 2016, 20:50    Předmět: 





Tech 

Ak sústavu spojíme s padajúcim telesom, môžeme definovať vlastnú rýchlosť telesa vzhľadom na okolie. Podobne, ako keď sedíme v pohybujúcom sa aute a rýchlosť by sme merali „ubiehajúcimi“ pätníkmi pri ceste. Deriváciou vlastnej rýchlosti podľa vlastného času dostaneme, pri páde do čiernej diery zrýchlenie, totožné s klasickým Newtonvým a = -GM/r^2. Zrýchlenie na horizonte je a = –c^4/(4*G*M) . Ak dobre počítam, rovnaké zrýchlenie, ako je na povrchu Zeme je na horizonte čiernej diery s hmotnosťou M =1.2 E43 kg. Teda žiadny masaker. Samozrejme, ak by taká existovala.


	Návrat nahoru
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	Tono



Založen: 07. 06. 2009
Příspěvky: 898
	

Zaslal: st, 3. únor 2016, 21:03    Předmět: 





Samozrejme, celá úvaha je zlá, preto že Schwarschildova metrika nepripúšťa existenciu iného telesa, ako centrálneho telesa tvoreného čiernou dierou. Nepočíta s energiou telesa, padajúceho do čiernej diery.


	Návrat nahoru
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	Vojta Hála



Založen: 06. 06. 2004
Příspěvky: 6488
Bydliště: egg zavináč jabber tečka cz
	

Zaslal: st, 3. únor 2016, 21:04    Předmět: 





icibul napsal:
Každý si totiž představuje jenom tu prohnutou gumovou blánu, jak se to v knížkách ukazuje. Ale to, že je stejně prohnutý i čas, a že transformace příslušných rovnic musí platit i zde, si asi představí málokdo...já o tom píši každý den…už dvě desítky let.

Souhlas. Přitom právě to plynutí času je klíčové pro vysvětlení, proč vůbec nastane nějaké zrychlení. Kousek vejš si řekl, že gr. zrychlení s plynutím času vůůůůůůbec nesouvisí. (?) Geodetiky jsou nejkratší spojnice v prostoročase, zatímco v prostoru mohou vypadat dost divně. Čas za to může! 
Pěkné vysvětlení jsem viděl na StackExchange: Why would spacetime curvature cause gravity?


	Návrat nahoru
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	Tomáš Vencl



Založen: 30. 08. 2004
Příspěvky: 1120
Bydliště: Liberec
	

Zaslal: st, 3. únor 2016, 21:07    Předmět: 





Vojta Hála napsal:
Tomáš Vencl napsal:
Kolem černé díry existují stabilní orbity. Ta nejmenší se nazývá fotonová, má velikost tuším 3rg a pod níž už žádná stabilní neexistuje. Dále ovšem může obíhat cokoliv.

Aha, já myslel, že je to jedno rg. A jak koukám do Ullmanna, pleteme se oba. Gravitační poloměr je 2MG/c^2 a poloměr fotonové orbity je 3MG/c^2. Máš pravdu, že je to ještě kus nad horizontem událostí, to jsem zbabral. Na horizontu událostí je úniková rychlost rovna rychlosti světla, ne kruhová rychlost. 

http://astronuklfyzika.cz/Gravitace4-3.htm

Díky za upřesnění, pamatoval jsem si , že tam je trojka, ale popletl jsem to.
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	icibul



Založen: 05. 10. 2013
Příspěvky: 1254
Bydliště: Praha
	

Zaslal: st, 3. únor 2016, 21:20    Předmět: 





Tono napsal:
Tech 

Ak sústavu spojíme s padajúcim telesom, môžeme definovať vlastnú rýchlosť telesa vzhľadom na okolie. Podobne, ako keď sedíme v pohybujúcom sa aute a rýchlosť by sme merali „ubiehajúcimi“ pätníkmi pri ceste. Deriváciou vlastnej rýchlosti podľa vlastného času dostaneme, pri páde do čiernej diery zrýchlenie, totožné s klasickým Newtonvým a = -GM/r^2. Zrýchlenie na horizonte je a = –c^4/(4*G*M) . Ak dobre počítam, rovnaké zrýchlenie, ako je na povrchu Zeme je na horizonte čiernej diery s hmotnosťou M =1.2 E43 kg. Teda žiadny masaker. Samozrejme, ak by taká existovala.


Jasně. 

I takto je možno aplikovat elementární matematiku... 

Co tě ale utvrzuje v tom, že ta tvá jednoduchá rovnice platí i na horizontu ČD a že budou platit vztahy mezi vlastním časem a vlastním zrychlením i pod tím horizontem. 

Holt, ta matematika je někdy dost zavádějící...


	Návrat nahoru
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	Tomáš Vencl



Založen: 30. 08. 2004
Příspěvky: 1120
Bydliště: Liberec
	

Zaslal: st, 3. únor 2016, 21:25    Předmět: 





icibul napsal:

No a nejjednodušší (ve skutečnosti nerealizovatelné) řešení těch Einstenových rovnic, tj. pro bezrozměrné gravitační centrum se sféricky symetrickým vlivem v jinak nehmotném prostředí, prostě vede k tomu, že existuje jakýsi poloměr, pod nímž se (matematicky) vyměňuje časová a prostorová souřadnice, což nemá normální fyzikální smysl. 
....... 

To přeci vůbec nerozporuji. Naopak, snažil jsem se naznačit, že to má fyzikálnější význam, než se obecně uvádí.


	Návrat nahoru
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	Tono



Založen: 07. 06. 2009
Příspěvky: 898
	

Zaslal: st, 3. únor 2016, 21:29    Předmět: 





icibul napsal:


...Co tě ale utvrzuje v tom, že ta tvá jednoduchá rovnice platí i na horizontu ČD a že budou platit vztahy mezi vlastním časem a vlastním zrychlením i pod tím horizontem. 

Holt, ta matematika je někdy dost zavádějící...


Oprávňuje ma to, že riešenie Schwarschildovej metriky pre sústavu spojenú s padajúcim telesom nemá singularitu. Integráciou dokážeme vypočítať čas, potrebný k prechodu od horizontu do stredu čiernej diery.


	Návrat nahoru
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	icibul



Založen: 05. 10. 2013
Příspěvky: 1254
Bydliště: Praha
	

Zaslal: st, 3. únor 2016, 21:31    Předmět: 





Tomáš Vencl napsal:
icibul napsal:

No a nejjednodušší (ve skutečnosti nerealizovatelné) řešení těch Einstenových rovnic, tj. pro bezrozměrné gravitační centrum se sféricky symetrickým vlivem v jinak nehmotném prostředí, prostě vede k tomu, že existuje jakýsi poloměr, pod nímž se (matematicky) vyměňuje časová a prostorová souřadnice, což nemá normální fyzikální smysl. 
....... 

To přeci vůbec nerozporuji. Naopak, snažil jsem se naznačit, že to má fyzikálnější význam, než se obecně uvádí.  


Jasně, souhlas. Samozřejmě, iciku,…když prohlásíš : “ Holt, ta matematika je někdy dost zavádějící...“ tak takovými výroky nikdy nic nezkazíš, ….geniální. Potlesk.   
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	icibul



Založen: 05. 10. 2013
Příspěvky: 1254
Bydliště: Praha
	

Zaslal: st, 3. únor 2016, 21:33    Předmět: 





Tono napsal:
icibul napsal:


...Co tě ale utvrzuje v tom, že ta tvá jednoduchá rovnice platí i na horizontu ČD a že budou platit vztahy mezi vlastním časem a vlastním zrychlením i pod tím horizontem. 

Holt, ta matematika je někdy dost zavádějící...


Oprávňuje ma to, že riešenie Schwarschildovej metriky pre sústavu spojenú s padajúcim telesom nemá singularitu. Integráciou dokážeme vypočítať čas, potrebný k prechodu od horizontu do stredu čiernej diery.


Tak mi popiš, jak vypadají ty fyzikální zákony ze středu ČD. 
To snad nemyslíš vážně.



	movobojo



Založen: 06. 04. 2014
Příspěvky: 1230
	

Zaslal: st, 3. únor 2016, 21:37    Předmět: 





Vojta Hála napsal:
... 
Pěkné vysvětlení jsem viděl na StackExchange: Why would spacetime curvature cause gravity?

Jáj, že "Pěkné vysvětlení..." a tam vzorce, angličtina, a žiadne video - si ma dostal teraz [image: image174.png]
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	Tono



Založen: 07. 06. 2009
Příspěvky: 898
	

Zaslal: st, 3. únor 2016, 21:39    Předmět: 





icibul 

To ti bohužiaľ nepopíšem, preto že celý výpočet v sústave padajúceho telesa je vo vlastnom čase Tau. A ten je nekonečne dlhý v sústave vzdialeného pozorovateľa t.
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	Tomáš Vencl



Založen: 30. 08. 2004
Příspěvky: 1120
Bydliště: Liberec
	

Zaslal: st, 3. únor 2016, 21:44    Předmět: 





Trochu jsem hledal a ztotožňuji se s tímto popisem: 
https://www.quora.com/What-would-the-acceleration-due-to-gravity-be-on-the-surface-of-a-black-hole


	Návrat nahoru
	


 HYPERLINK "http://www.aldebaran.cz/forum/privmsg.php?mode=post&u=26" 
[image: image188.png]




 HYPERLINK "mailto:tomas.vencl@vuts.cz" 
[image: image189.png]




 


	[image: image190.png]




	Michal



Založen: 04. 03. 2006
Příspěvky: 9295
	

Zaslal: st, 3. únor 2016, 21:48    Předmět: 





Tono napsal:
Ak sústavu spojíme s padajúcim telesom, môžeme definovať vlastnú rýchlosť telesa vzhľadom na okolie. Podobne, ako keď sedíme v pohybujúcom sa aute a rýchlosť by sme merali „ubiehajúcimi“ pätníkmi pri ceste.


Nemyslím si, že to takto jde. Protože to "okolí", ty "patníky" musejí mít nějakou vzdálenost. A ta vzdálenost závisí na zvolené vztažné soustavě. 


Podle mě nemá vůbec smysl mluvit o nějakém zrychlení (gravitačním zrychlení) v místech, kde na každém metru (milimetru, nanometru) běží čas úplně jinak rychle.  Jenže posudek o tom, že „u každého patníku“ jde čas úplně jinak rychle, musí říci a vyslovit a prohlašovat jen pozorovatel odjinud, z nějaké >správné< vzdálenosti, respektive ze soustavy zvolené v níž se zobrazí i parametry ČD.

Ačkoliv intuitivně cítíme (a v jisté souřadné soustavě to tak asi je), že těleso se řídí do černé díry stále rychleji, až na horizontu dosáhne rychlosti světla, v souřadné soustavě vzdáleného pozorovatele to tak vůbec není. No, to už je lepší úvaha. V této soustavě (v naší soustavě, nás, co na to "koukáme zdálky") se naopak pád tělesa v blízkosti horizontu zpomaluje, no vida a z našeho pohledu na horizont nikdy nedopadne. No vida…Našeho času musí uplynou nekonečně mnoho, aby těleso dopadlo na horizont.  To už je zajímavější úvaha.


	Návrat nahoru
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	Michal



Založen: 04. 03. 2006
Příspěvky: 9295
	

Zaslal: st, 3. únor 2016, 21:52    Předmět: 





Vojta Hála napsal:
Souhlas. Přitom právě to plynutí času je klíčové pro vysvětlení, proč vůbec nastane nějaké zrychlení. Geodetiky jsou nejkratší spojnice v prostoročase, zatímco v prostoru mohou vypadat dost divně. Čas za to může! 
Pěkné vysvětlení jsem viděl na StackExchange: Why would spacetime curvature cause gravity?


Což ovšem hned svádí k otázce "proč zrovna čas a né prostor?", když by měly být tyhle věci rovnocené? 

Takže na to pro upřesnění taky hned odpovím - čas je to proto, že se nacházíme v té časupodobné části časoprostoru, kde se věci pohybují podsvětelnými rychlostmi. Kdybychom se nacházeli v té druhé, prostorupodobné, bylo by to naopak. 

Protože časoprostorový interval podsvětelných rychlostí má význam vlastního času, zatímco u nadsvětelných rychlostí by to byla "vlastní délka". 

Kdybychom počítali pohyb tachyonů, tak by za to "mohl prostor". 

Vlastně by se nemělo říkat je "může za to čas", ale "může za to vlastní čas", narozdíl od souřadného času. Nevyhodnocuji, nechce se mi, ale především je nutné stále mít na zřeteli „nejprve“ volbu pozorovatele ( a jeho soustavy ) a pak výroky o jevech kdesi u ČD.



JN, 06.02.2016 ; korekce 7.2.2016

